

中国年、文化味，展自信

新华时评

一部电影火了——《流浪地球》，一首歌曲火了——《我和我的祖国》；大到博物馆里熙熙攘攘、民俗活动热闹非凡，小到家门口的春联福字、街道上的大红灯笼——在春节期间，各种文化元素，或时尚或传统，时时处处，伴随着人们欢度新年。

节日与文化历来密不可分。随着物质生活日益丰富，国人的精神

追求日益增长，文化顺理成章地成为节日的重要角色。而作为中华民族最为重要的传统节日，春节蕴藏着无比丰富的文化内涵。文化过年、过文化年自然也蔚然成风。

因为热爱，所以投身，因为信任，所以选择，人们选择什么样的生活，追求什么样的愿景，从根本上讲，就取决于他们对乡土亲情的眷恋、对幸福生活的热爱、对美好未来的笃信。而这种眷恋、热爱和笃信，总而言之，就是文化自信。

文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。中国人的文化自信，是历经沧桑的成熟，纵观天下的从容，“天道酬勤”的奋发，为实现中华民族伟大复兴提供更为持久与强劲的动力。

文化有如一条来自远古，经过现代，而又流向未来的河。包容创新是文化发展的常态。而我们今天坚持文化自信，同样既要发扬光大优秀传统文化，又创造出符合现代人要求的生活方式。

“衣食足而知荣辱，仓廩实而知礼节”，富起来、更自信的中国人必然会有更为丰富的文化消费。国家统计局近日发布的数据显示，2018年，全国规模以上文化及相关产业6万家企业实现营业收入89257亿元，按可比口径计算比上年增长8.2%。这启示我们，既要提供更为丰富的公共文化服务，也要做大做强文化产业，从而满足人民群众日益增长的美好生活需要。

(新华社杭州2月10日电)

我国登记社会组织超过81万 成脱贫攻坚重要力量

新华社北京2月10日电 民政部社会组织管理局数据显示，截至2月9日，全国社会组织数据库系统显示全国登记社会组织已超过81.6万个，其中民政部登记社会组织2300个。

民政部社会组织管理局相关负责人表示，随着我国社会组织快速发展，社会组织参与脱贫攻坚的力度也越来越大，已成为一支推动脱贫攻坚的重要力量。

2017年12月，《国务院扶贫开发领导小组关于广泛引导和动员社会组织参与脱贫攻坚的通知》对外公布，强调了社会组织在打赢脱贫攻坚战中的重要作用，明确了社会组织参与脱贫攻坚的重点领域。

一年多来，各级各部门积极推动，大批社会组织积极参与、主动作为，为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

民政部专门成立了引导社会组织支持深度贫困地区脱贫攻坚工作领导小组，先后组织中国扶贫基金会、中国慈善联合会等180家全国性社会组织，召开多场动员会，通过树典型带动全面、抓重点推动整体的工作方式，引导全国性社会组织积极参与与深度贫困地区对接，将扶贫资源向深度贫困地区倾斜。

在中央财政支持社会组织参与社会服务项目中，民政部对在“三区三州”等深度贫困地区开展扶贫的社会组织予以倾斜，2017年和2018年立项290多个，项目资金1亿多元。

在各地，力度同样不断加大：江苏省民政厅参与苏陕扶贫协作，与陕西省民政厅筛选出首批47个社会组织扶贫项目，提供技术、服务和物资支持总计超2000万元；北京、天津、河北民政部门发挥协同作用，开展京津冀社会组织脱贫攻坚系列活动，投入扶贫资金超4亿元；浙江、山东、广东等地民政部门也积极引导本省社会组织到对口帮扶地区开展形式多样的脱贫攻坚工作……

民政部社会组织管理局相关负责人表示，下一步将继续为社会组织参与脱贫攻坚提供方便、创造条件，及时解决社会组织参与脱贫攻坚遇到的困难和问题。同时也将依法对社会组织参与脱贫攻坚中弄虚作假的行为进行公开曝光批评，对假借扶贫名义搞各种违法犯罪活动坚决予以打击。

南极科考内陆队顺利回到中山站

新华社南极中山站2月9日电 中国第35次南极科学考察队内陆队(昆仑队和泰山队)37名队员8日晚上在暴风雪中顺利回到南极中山站。

内陆队队员于2018年12月18日从中山站附近的内陆出发基地起程前往泰山站和昆仑站。12月25日抵达泰山站后，泰山队21名队员在泰山站展开二期工程建设，昆仑队继续向昆仑站进发，开展天文、冰川和测绘等方面的科考工作。

泰山站位于中山站与昆仑站之间的伊丽莎白公主地，海拔2621米，2014年2月一期主体结构建成开站。位于南极冰盖之巅峰穹A地区的昆仑站，海拔超过4000米，是人类在南极建设的海拔最高的一座考察站。

2019年1月24日，昆仑队16名队员完成相关科考任务后撤离冰穹A地区，经过8天风雪跋涉，于1月31日抵达泰山站，与泰山队队

员“会师”。2月3日，在泰山队队员完成泰山站二期工程后，内陆队11辆雪地车在暴风雪中告别泰山站，返回520公里之外的中山站。

一路上，队员们经过了著名的“鬼见愁”冰丘密集区和冰裂隙密集区，也经历了强烈的暴风雪与白化天，在风雪弥漫中回到中山站。

内陆队队员将于2月15日搭乘“雪龙”号极地考察船返回中国，预计3月10日左右抵达上海。

文化庙会贺新春

2月10日，民间艺人在呼和浩特市第十二届大召文化庙会上表演舞龙。

当日，内蒙古呼和浩特市第十二届大召文化庙会开幕式在玉泉区开幕，丰富多彩的民俗文化和民间手工艺集中亮相，吸引了众多游客观赏游玩，欢庆新春佳节。

新华社发



拼搏奋进 争做高质量发展的追梦人

(上接一版)从细节入手加大安全环保基础管理力度、隐患排查整治力度、劳动纪律检查力度，坚决杜绝安全环保事故，为实现一季度“开门红”打下基础。按照攀钢整体部署，各子分公司(单位)严格落实值班制度，严肃值班纪律，提升协调处置效率。广大干部职工以高度的思想自觉和行动自觉坚守岗位，投入各项工作。

春节期间，鞍钢矿业公司严格执行生产预案，稳定生产节奏，密切关注炼铁等工序生产动态，及时沟通协调，强化作业计划的动态控制、分析，优化采场布局及调整，提高作业效率。采、选、烧、球各工序加强工序间的协调配合，抢抓关键环节，强化破碎皮带、各类管线、供电通讯系统的管理，确保各项指标稳定，充分释

放产能，提高经济效益。

鞍钢集团各非钢板块扎实做好节日生产工作，带领广大干部职工尽职尽责，以高度负责的态度投入到工作中。鞍钢工程公司部分单位从正月初四开始陆续恢复生产，几支队伍同时奋战在鞍钢新3号高炉冷却器、鞍钢西区环冷机、鞍钢西区台车、宝得热风炉、鑫海大包回转台、哈电转轮室、营口转炉等项目现场，使各项目按网络计划有序推进。鞍钢现代城市服务公司为职工创造文明卫生、整洁优美、舒适安全的就餐环境，紧绷食品安全弦，确保食品的安全监管，牢记“质量在我手中，职工在我心中”理念，确保了节日期间坚守岗位的职工们“吃得满意，干得舒心”。

鞍钢集团各生产基地干部职工

立足岗位，全力做好节日生产等各项工作。为确保春节期间安全生产，朝阳钢铁节前积极做好应急预案的可行性、适用性检查以及应急物资储备及管理工作，并做好人员调配以及保产物资、车辆的协调，针对节日期间寒流到来，他们积极组织卸车工作，降低厂内保有量。在鲅鱼圈、攀枝花、西昌等生产基地，春节假期，鞍钢集团各单位广大干部职工坚守岗位，全身心投入到生产经营当中，处处都能感受到干部职工“过节与不过节一个样”的工作状态。节前，西昌钢铁炼铁厂三令五申劳动纪律，狠抓标准化作业，严控高炉炉温等指标，岗位职工严谨细致操作，全力保证炉况稳定，平均每个班的产量都稳定在1500吨左右。

国管局组织开展2018年度中央行政事业单位国有资产决算报告编报工作

新华社北京2月10日电 国家机关事务管理局近日下发通知，组织开展2018年度中央行政事业单位国有资产决算报告编报工作。

通知要求，中央国家机关各部门、各单位组织机关本级和所属各级财务独立核算单位全面清查盘点，核实2018年度办公用房、公务用车、设备和家具存量情况，统计资产配置和处置、对外投资及相关权益、资产出租出借和闲置情况，填报资产决算明细表，生成汇总表后逐级上报。

通知指出，涉及机构改革的部门，已完成资产划转的，由划转后的单位报送资产年报。未完成资产划转的，如果拟划转资产范围清晰无疑

议，由接收方报送；如果拟划转资产范围不清晰，经协商一致，可由划出方报送。资产划出方和接收方应当充分沟通，确保不重不漏。资产决算报告主体应与财务决算报告主体一致。

通知明确，国家机关事务管理局将于4月上旬组织对各部门、各单位上报的资产决算材料进行集中会审，反馈问题并提出修改建议。2019年5月15日前，对各部门、各单位资产决算汇总表提出审核意见，并批复部门本级资产决算报告。各部门、各单位依据国家机关事务管理局审核意见，于5月31日前批复本系统所属其他财务独立核算单位资产决算报告。

河北雄安新区白洋淀淀区主要污染物浓度实现“双下降”

新华社石家庄2月10日电 记者从河北雄安新区生态环境局获悉，2018年白洋淀淀区水质与上年相比改善效果明显，主要污染物总磷、氨氮浓度同比分别下降35.16%、45.45%。

2018年，雄安新区在唐河污水库一期工程污染治理、纳污坑塘、整治“散乱污”企业等方面，聚焦突出问题，精准施策，使新区生态环境取得明显改善。

唐河污水库库尾距离白洋淀仅2.5公里，对白洋淀水环境质量构成严重威胁。2018年，唐河污水库一期工程污染治理和生态修复顺利完成，累计完成排爆面积102.5万平方米，存余污水全部处理，累计清理一般固废12.6万吨，含神含铅疑似危废共约8600吨，部分区域生态修复已初见成效。

纳污坑塘治理上，雄安新区606个有水纳污坑塘全部完成治理；在重

污染企业清出整治上，雄安新区强化133家涉水企业监管，严格整改提高标准，不达标的全部停产整改，加大对安新县羽绒、制鞋、有色金属三大行业关停取缔和转型升级力度；在散乱污企业整治上，2018年，雄安新区三县新排查出“散乱污”企业1433家，其中关停取缔类915家，整改提升类518家，已全部完成整改。

此外，白洋淀流域“洗脸工程”、生态补水深入推进。2018年，雄安新区三县清理河道垃圾约130.9万立方米，三县排查河道、淀区两公里范围内入河入淀排污(排口)11395个。目前，已全部完成封堵和整治，“洗脸工程”仍在深入推进。同时，还对白洋淀实施生态补水，目前新区已实施5次补水过程，共向白洋淀生态补水约1.8亿立方米，白洋淀水位达到了近年来新高。

研究预测今年全球会有更多极端天气

新华社惠灵顿2月10日电 一个国际研究团队最新报告说，随着南极和北极的冰盖继续融化，2019年全球各地的极端天气事件可能会更多、更严重。

这一研究团队日前在英国《自然》杂志上报告说，他们综合利用气候模型及卫星数据来模拟分析冰盖融化后的水进入地球海洋水系后可能出现的情形，并呼吁各国政府评估极端天气增多可能带来的严重后果。

模拟结果显示，随着全球变暖，来自格陵兰和南极冰盖的大量融水将进入海洋。“根据我们的模型，大量融水的汇入会对洋流造成严重破坏，进而

导致更多的极端天气事件，每年的温度变化也会变动更大。”领导这项研究的惠灵顿维多利亚大学南极研究中心副教授尼克·格列尔说。

以北大西洋为例，融水的汇入将导致大西洋深层水循环显著减弱，从而影响海洋洋流，这将造成中美洲、加拿大东部和北冰洋地区的气温升高，与此同时西北欧的气候变暖会有所减弱。

参与研究的新西兰地质与核科学研究所专家利兹·凯勒说，近年来，冰盖融化正在引发全球海平面上升，这次的新研究提示，未来如果能大幅减排，或许人类还可以将危害控制在一定范围内。

民俗专家：正月初七“人的生日”源于女娲创世神话

新华社天津2月10日电 11日，正月初七。民俗专家表示，这一天是“人胜节”，中国古代传说中人的生日，也称人日、人庆、七元等。

天津市民俗专家由国庆介绍说，“人胜节”来源于中国的创世神话。民间传说，过去人和动物不分彼此，大家都有自己的生日。女娲创世，在七天里每天造出一种生物，前六天生出了鸡、犬、豕(猪)、羊、牛、马，直到第七天才出现了人。因此，古人将农历正月初一视为鸡的生日，初二为狗的生日，以此顺

序，初七是人的生日。后来，在民间还出现补充说法，初八为谷日，初九为天地，初十为地日。

人日这一天的民俗活动较早出现在古人的占卜生活中。自汉魏以来，人们在人日的活动已逐渐走出单一的占卜求吉，不断扩展涉及祭祀、庆祝、文化、服饰、出游、饮食等多层面多领域，可谓丰富多彩，并久而久之形成风习，如食七宝羹、戴胜、登高。这些习俗蕴含了古人的美好愿望，其中有些习俗对后世仍有深远影响。”由国庆说。

党章修正案增写发展积极健康的党内政治文化意义何在

十九大精神百问

党的十九大党章修正案增写发展积极健康的党内政治文化，营造风清气正的良好政治生态的内容，这有利于提高各级党组织和广大党员干部的认识，切实把这一要求贯彻到党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设以及制度建设、反腐败斗争的全过程和各方面，对于扎实推进全面从严治党、推进党的建设新的伟大工程具有十分重要的意义。

发展积极健康的党内政治文化，营造风清气正的良好政治生态，是永葆党的先进性和纯洁性的内在要求。政治文化集中体现着一个政党的政治理想、政治信念、政治立场、

政治情感等精神要素，深刻影响着党的组织和党员的价值取向和行为方式。政治生态则是一个政党党风的综合体现，集中反映着这个政党的政治性质和政治面貌。从政治文化和政治生态的状况，可以判断一个政党是否先进、是否纯洁。我们党是马克思主义政党，是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是肩负着神圣使命的先进政党。党的性质决定着我们必须建设先进的政治文化，营造纯净的政治生态。任何腐朽的政治文化，任何污浊的政治生态，都是与我们党的性质格格不入的，都会对党的先进性和纯洁性造成损害。

发展积极健康的党内政治文化，营造风清气正的良好政治生态，是解决党内政治生活中存在突出问题的现实需要。我们党的党内政治文化

和政治生态状况总体是好的，但一个时期以来，党内也出现了一些突出问题，严重侵蚀党的思想道德基础，严重破坏党的团结和集中统一，严重损害党内政治生态和党的形象。这些问题背后的原因，既有党的领导弱化、党的建设缺失、管党治党宽松软的因素，同时也与一些地方和部门党内政治文化和政治生态受到侵蚀有关。这些问题实质上都是政治问题，必须从政治上认识和解决，其中一个重要方面就是加强党内政治文化和政治生态建设，激浊扬清，从根本上、整体上扭转不良局面。

发展积极健康的党内政治文化，营造风清气正的良好政治生态，是深化全面从严治党治本之策。全面从严治党，既要靠治标，猛药去疴，重典治乱；也要靠治本，正心修身，正本清源。就加强

和改进党的自身建设而言，发展积极健康的党内政治文化，营造风清气正的良好政治生态，就是治本。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在推进全面从严治党过程中，把发展积极健康的党内政治文化与营造风清气正的良好政治生态有机结合起来，先后部署开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，并且推进“两学一做”学习教育常态化制度化，使广大党员受到深刻的政治教育和思想洗礼，推动党内政治文化建设持续加强，推动政治生态持续好转。实践启示我们，推动全面从严治党向纵深发展，必须坚持不懈发展积极健康的党内政治文化，营造风清气正的良好政治生态，持续不断抓根本本。

(摘自中央纪委国家监委网站)